
Διευκρινιστικός 10λογος ενημέρωσης για τα βιοκτόνα.!! 
 

1. Η υπηρεσία μας είναι η Αρμόδια Αρχή στη Χώρα σε ότι αφορά τα Βιοκτόνα προϊόντα που ανήκουν στους τύπους προϊόντων 
8, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 και 21 μεταξύ των οποίων είναι και τα εντομοκτόνα, τρωκτικοκτόνα, απωθητικά-
προσελκυστικά, συντηρητικά ξύλου κα., ενώ ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ) είναι η Αρμόδια Αρχή στη Χώρα για τους 
τύπους προϊόντων 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 11 και 22 όπως αυτοί προσδιορίζονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V του καν. 528/2012 περί βιοκτόνων 
προϊόντων. Σύμφωνα με τα παραπάνω ο ΕΟΦ είναι η Αρμόδια Αρχή στη Χώρα μας για τα προϊόντα που ανήκουν στη κύρια ομάδα 1 
η οποία σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V του καν. 528/2012 ονομάζονται απολυμαντικά. 
2. Για να κυκλοφορήσει ένα βιοκτόνο σκεύασμα στην ελληνική αγορά πρέπει να έχει την προβλεπόμενη έγκριση από την 
εκάστοτε Αρμόδια Αρχή στη Χώρα μας. Συνεπώς, απαγορεύεται να κυκλοφορήσει βιοκτόνο σκεύασμα που είναι μεν εγκεκριμένο σε 
κάποια άλλη χώρα της ΕΕ αλλά δεν είναι εγκεκριμένο στη Χώρα μας. Η πιστή εφαρμογή και τήρηση όλων των ορισθέντων στην 
έγκριση κυκλοφορίας των βιοκτόνων προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία και αυτό εξασφαλίζει την ελαχιστοποίηση της 
όποιας πιθανότητας εμφάνισης ανεπιθύμητων παρενεργειών τόσο για τον άνθρωπο όσο και για το περιβάλλον. Σε κάθε περίπτωση, 
ο επαγγελματίας που διενεργεί απεντόμωση ή/και μυοκτονία σε κατοικημένους χώρους πρέπει να είναι σύννομος και όταν 
χρησιμοποιεί βιοκτόνα σκευάσματα αυτά πρέπει να είναι εγκεκριμένα και να τα χρησιμοποιεί πάντα σύμφωνα με την έγκρισή τους 
και την ετικέτα τους. Το παραπάνω οφείλει να διασφαλίζεται και από τις ειδικές επιστημονικές γνώσεις που έχουν οι ορισμένοι 
υπεύθυνοι επιστήμονες της κάθε εταιρείας που δύναται βάσει νόμου να διενεργεί απεντομώσεις μυοκτονίες σε κατοικημένους 
χώρους. 
3. Κάθε έγκριση βιοκτόνου σκευάσματος, φέρει και την προβλεπόμενη σήμανση και ταξινόμηση του προϊόντος βάσει της 
οποίας το προϊόν χαρακτηρίζεται ή όχι ως εύφλεκτο, τοξικό (και σε τι αφορά η τοξικότητα), διαβρωτικό κτλ, οι εγκεκριμένες 
συσκευασίες του, σε ποιους τελικούς χρήστες επιτρέπεται η διάθεσή του, τυχόν ειδικά μέτρα προφυλάξεων που πρέπει να 
λαμβάνονται κατά τη χρήση του κτλ. Συνεπώς το κάθε προϊόν αντιμετωπίζεται και χαρακτηρίζεται αυτόνομα και σύμφωνα πάντα με 
την έγκρισή του. 
4. Επίσης σε κάθε έγκριση βιοκτόνου σκευάσματος αναγράφονται οι προβλεπόμενες συνθήκες αποθήκευσής του, οι οποίες 
πρέπει και να τηρούνται από οποιονδήποτε εμπλέκεται στην αλυσίδα διάθεσης του προϊόντος στην αγορά, επιπρόσθετα της 
οποιασδήποτε οριζόντιας ή τομεακής υφιστάμενης νομοθεσίας που αφορά εν γένει τους αποθηκευτικούς χώρους και είναι 
αρμοδιότητα άλλης υπηρεσίας από τη δική μας. 
5. Βιοκτόνα προϊόντα που ανήκουν στους τύπους Προϊόντων 18 και 19 εγκρίνονται για την καταπολέμηση εντόμων και 
αραχνοειδών και δεν μπορούν να επικαλούνται απολύμανση από αλλεργιογόνους παράγοντες που βρίσκονται εντός στρωμάτων ή 
άλλων ινωδών επιφανειών. 
6. Η κάθε εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο για να παρέχει υπηρεσίες απεντόμωσης ή/και μυοκτονίας σε κατοικημένους χώρους 
πρέπει να έχει προβεί σε «Αναγγελία έναρξης άσκησης επαγγέλματος καταπολέμησης εντόμων και τρωκτικών»  σύμφωνα με το 
νόμο 3919/2011 και να τηρεί πλήρως την ισχύουσα νομοθεσία (πχ. οι εφαρμογές να γίνονται παρουσία του υπεύθυνου 
επιστήμονα ο οποίος και φέρει την πλήρη ευθύνη των εφαρμογών αυτών). Σημειώνεται ότι η όποια απεντόμωση ή/και μυοκτονία σε 
κατοικημένους χώρους πρέπει να διενεργείται σύμφωνα με όσα ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία. Πιο συγκεκριμένα η 
απεντόμωση-μυοκτονία πρέπει να διενεργείται από τον υπεύθυνο επιστήμονα ή κάτω από την αυστηρή επίβλεψή του καθ’ όλη τη 
διάρκεια της εφαρμογής. Ο υπεύθυνος επιστήμονας είναι σαφώς ορισμένος στην « Αναγγελία έναρξης άσκησης επαγγέλματος 
καταπολέμησης εντόμων και τρωκτικών» και η έκδοση του πιστοποιητικού απεντόμωσης-μυοκτονίας όπως και του δελτίου παροχής 
υπηρεσιών πρέπει να γίνεται από το νομικό ή φυσικό πρόσωπο κατ’ αντιστοιχία που νομιμοποιείται να το διαπράξει. Η έκδοση 
πιστοποιητικών που αναφέρουν «αντιαλλεργική προστασία» από εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο που παρέχει τέτοιου είδους 
υπηρεσίες δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες της υπηρεσίας μας αλλά πιθανόν στις αρμοδιότητες του ΕΟΦ ή του Υπουργείου Υγείας. 
7. Σε περιπτώσεις όπου διενεργείται απεντόμωση – μυοκτονία σε ιδιωτικούς μεν χώρους που παρέχονται όμως υπηρεσίες 
στέγασης ή/και σίτισης κτλ (πχ ξενοδοχεία, βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, σχολεία, λεωφορεία, πλοία, 
σκάφη αναψυχής κτλ) τότε το παραπάνω έργο πρέπει να εκτελείται από επαγγελματίες που έχουν προβεί στην 
προβλεπόμενη «Αναγγελία έναρξης άσκησης επαγγέλματος καταπολέμησης εντόμων και τρωκτικών»  σύμφωνα με το νόμο 
3919/2011 και να τηρούνται πλήρως τα οριζόμενα στην ισχύουσα νομοθεσία. Στην περίπτωση που αναφερόμαστε σε επιχειρήσεις 
που έχουν τη δυνατότητα να απασχολούν υπάλληλο ή υπαλλήλους για τη διενέργεια του συγκεκριμένο έργο τότε θα πρέπει να 
έχουν προβεί και σε « Αναγγελία έναρξης άσκησης επαγγέλματος καταπολέμησης εντόμων και τρωκτικών» σύμφωνα με το νόμο 
3919/2011 και να τηρείται πλήρως η ισχύουσα νομοθεσία. 
8. Υλικά όπως στρώματα, υφάσματα, ξυλεία κτλ που έχουν υποστεί επεξεργασία με κάποιο βιοκτόνο προϊόν για την προστασία 
τους σύμφωνα με το άρθρο 58 του κανονισμού 528/2012 χαρακτηρίζονται ως «κατεργασμένα αντικείμενα» τα οποία δεν απαιτείται 
να είναι εγκεκριμένα σύμφωνα με τον ως άνω κανονισμό ως βιοκτόνα αλλά η κυκλοφορία τους θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τα 
όσα ορίζονται στο ως άνω άρθρο του κανονισμού. 
9. Σε εκπαιδευτικά έντυπα θα πρέπει να αναφέρονται όλες οι κατά το νόμο υποχρεώσεις και προϋποθέσεις, που πρέπει να 
τηρούνται απαρέγκλιτα, για να παρέχει τις όποιες υπηρεσίες απεντόμωσης ή/και μυοκτονίας σε κατοικημένους χώρους ο κάθε 
επαγγελματίας. 
10. Η αρμοδιότητα ελέγχου της αγοράς για την τήρηση της νομιμότητας σε θέματα βιοκτόνων προϊόντων αρμοδιότητας της 
υπηρεσίας μας και απεντομώσεων και μυοκτονιών σε κατοικημένους χώρους ανήκει στις εκάστοτε ΔΑΟΚ των Περιφερειακών 
Ενοτήτων της Χώρα μας. 
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